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Niederschrift 
 

     

über die öffentliche Sitzung des 

Stadtrates Penzberg vom 26.02.2013 
 

 
 
 

Eine ordnungsgemäße Ladung ist erfolgt. 
 
Sollzahl der Abstimmungs-
berechtigten: 

 
25  

 

 
Anwesenheit: 

  

Vorsitz: Erster Bürgermeister   
Stadtratsmitglieder: 20  
   
Abwesenheit: 4 StRe Zöller, Wagner, Mock, Ihßen 
   
Abstimmungsergebnis: 21:0  
 
1. Vorgang: 
 
Mit Schreiben vom 27.11.2012 beantragt das Architekturbüro Wolfgang Zach im Namen der 
Familie Dürr die Aufstellung eines Bebauungsplanes bei gleichzeitiger Änderung des Flä-
chennutzungsplanes der Stadt Penzberg für eine Teilfläche des Grundstücks Fl. Nr. 1146 der 
Gemarkung Penzberg an der Wölflstraße. Derzeit sind diese Grundstücke als landwirtschaftli-
che Fläche (Intensiv-Grünland) ausgewiesen. Die Erschließung soll über eine neu zu erstel-
lende Privatstraße auf der Trasse des bereits bestehenden Industriekanals mit Anbindung an 
den Wendehammer der bestehenden Stichstraße zwischen den Wohnhäusern Wölflstraße 17 
und Wölflstraße 23 erfolgen. Die Planung hält weiterhin eine Achse nach Norden frei, die 
zukünftig eine Erschließung des gesamten nördlichen Gebietes zulässt. Das über die Privat-
straße erschlossene Gebiet soll in Grundstücke mit gebietstypischer Größe aufgeteilt und mit 
gebietstypischen Gebäuden bebaut werden. 
 
Am 06.11.2012 wurde bereits ein Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplanes mit Ände-
rung des Flächennutzungsplanes vom Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau- und Verkehrsan-
gelegenheiten behandelt und dem Antragsteller empfohlen, den Antrag auf Baugebietsauswei-
sung dahingehend zu modifizieren, dass das Neubaugebiet als Erweiterungsfläche des beste-
henden Baugebietes „An der Rossweide II“ betrachtet werden kann. Die Fläche der damals 
beantragten ersten Entwicklungsphase, die in nachfolgendem Lageplan dargestellt ist, betrug 
circa 16.500 m².  



 

 
Die Fläche der nun beantragten Baugebietsausweisung beträgt westlich des Wendehammers 
einschließlich der Privatstraße 4.065 m² und östlich des Wendehammers 451 m². Die Fläche 
der für die Erschließung erforderlichen Privatstraße beträgt 307 m². 
 
Der nun eingereichte Antrag auf Aufstellung eines Bebauungsplanes mit Änderung des Flä-
chennutzungsplanes ist in nachfolgendem Lageplan dargestellt. 
 

 
  



 
Von Seiten der Verwaltung wird bemerkt, dass der nun modifizierte Antrag auf Aufstellung 
eines Bebauungsplanes mit Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt Penzberg der 
Empfehlung des Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau- und Verkehrsangelegenheiten vom 
06.11.2012 entspricht und die Lage der Privatstraße, die eine Länge von circa 36 m aufweist 
und auf der Trasse des bestehenden Industriekanals läuft, sinnvoll erscheint. 
 
Im Zusammenhang mit dem Antrag wird noch bemerkt, dass die für die Wohngebietsauswei-
sung „An der Rossweide II“ erforderliche Ausgleichsfläche im Osten des Wendehammers 
derzeit noch nicht hergestellt ist und eine Herstellung dieser Ausgleichsfläche durch die An-
tragstellerin zeitnah erfolgen sollte. 
 
 
2. Empfehlungsbeschluss des Ausschusses für Stadtentwicklung, Bau- und Verkehrsan-
gelegenheiten vom 11.12.2012: 
 
Der Ausschuss für Stadtentwicklung, Bau- und Verkehrsangelegenheiten empfiehlt dem 
Stadtrat die Aufstellung des Bebauungsplanes „An der Rossweide III“ für die im nachfolgen-
den Lageplan als Wohnbaufläche dargestellte Teilfläche des Grundstücks Fl. Nr. 1146 der 
Gemarkung Penzberg einschließlich der 22. Änderung des Flächennutzungsplanes der Stadt 
Penzberg von einer landwirtschaftlichen Fläche in eine Wohnbaufläche anzuordnen. 
Der bestehende Industriekanal ist zugunsten des KU Stadtwerke Penzberg zu sichern.  

 
 
  



 
3. Vorschlag:  
 
Der Stadtrat ordnet die Aufstellung des Bebauungsplanes „An der Rossweide III“ für die im 
nachfolgenden Lageplan als Wohnbaufläche dargestellte Teilfläche des Grundstücks Fl. Nr. 
1146 der Gemarkung Penzberg einschließlich der 22. Änderung des Flächennutzungsplanes 
der Stadt Penzberg von einer landwirtschaftlichen Fläche in eine Wohnbaufläche an. 
Der bestehende Industriekanal ist zugunsten des KU Stadtwerke Penzberg zu sichern.  

 
 
4. Beschluss:  
 
Der Vorschlag der Verwaltung wird zum Beschluss erhoben. 
 
 
Vorsitzender: Schriftführer: 
 
 
 
Hans Mummert Klement 
Erster Bürgermeister 
 


